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Niederschrift 

über die 9. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, 
Soziales und Familie 

 

Sitzungstag: 15.02.2024 

Sitzungsort: Graf-Anton-Günther-Saal im Rathaus  

Sitzungsdauer: 17:00 Uhr bis 18:55 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Vorsitzender 
Neidels, Oliver de  
 
Stellvertretende Vorsitzende 
Koch, Nicola, Dr.  
 
Ausschussmitglieder 
Haartje-Graalfs, Christina  
Kourim, Frank  
Remmers, Jenny  
Ultsch, Jürgen  
 
Hinzugewählte Mitglieder 
Berger, Detlef  
Janßen, Carina  
Steinborn, Wolfgang  
Voigt, Wilhelm Vertretung für Frau Ingrid Schmidt 
 
Verwaltung 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Meile, Manfred  
Ommen, Monika  

 

Entschuldigt waren: 

 
Ausschussmitglied 
Weil, Elke  
 
Grundmandat 
Raquet, Sibylle  
 
Hinzugewählte Mitglieder 
Hußmann, Michaela  
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Tagesordnung: 
  
 
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 

 
Der  Vorsitzende eröffnet die Sitzung um  17:00 Uhr. 
 
   

TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Aus-
schussmitglieder 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der oben genann-
ten Ausschussmitglieder fest. 
 
   

TOP 3. Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 
Der  Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
   

TOP 4. Feststellen der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen. 
 
   

TOP 5. Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung - 

 
Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung, um anwesenden Bürgerinnen und Bürgern die 
Möglichkeit zu geben, Fragen von allgemeinem Interesse an die Ausschussmitglieder oder 
die Verwaltung zur richten.  
 
Hiervon wird von mehreren Bürgerinnen und Bürgern Gebrauch gemacht. 
 
Anschließend eröffnet der Vorsitzende die Sitzung wieder. 
 
  

TOP 6. Besichtigung der Räumlichkeiten der GPS in der Großen Wasserpfort-
straße 
Vorlage: MV/0649/2021-2026 

 
Der Ausschuss besichtigt die Räumlichkeiten der GPS in der Großen Wasserpfortstraße in 
Jever. Die Räumlichkeiten und die Nutzung werden von Herrn Pohl, Mitarbeiter der GPS, 
vorgestellt. 
 
Der Ausschuss nimmt die Ausführungen von Herrn Pohl wohlwollend zur Kenntnis. 
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Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses: 
 
    

TOP 7. Kinderbetreuungskonzept;  
hier Vorstellung des "KiTa-Monitors" 
Vorlage: BV/0647/2021-2026 

 
Frau Ommen führt anhand der Vorlage zum Thema ein. Sodann erläutert Herr Steinborn 
umfassend den neu erstellten KiTa-Monitor. Ergänzend hierzu als auch zur Sitzungsvorlage 
führt er aus, dass das Angebot der Ganztagsbetreuung in Jever über dem Bedarf liege. Die 
Fachstelle Kinderbetreuung sei derzeit dabei, den tatsächlichen Bedarf im Rahmen der 
Ganztagesbetreuung in den Kindertagesstätten in Jever zu ermitteln. Herr Steinborn führt 
weiterhin aus, dass die Fachstelle Kinderbetreuung derzeit ebenfalls ein Ganztagsbetreu-
ungskonzept erarbeite, welche Standards in Form von Qualitätsbausteinen für Betreuung im 
Ganztag formuliere. Ebenfalls werden fließende Transitionen erarbeitet und festgeschrieben. 
 
Frau Dr. Koch fragt an, ob die Quote der Ganztagsbetreuung generell rückläufig sei. Herr 
Steinborn antwortet, dass es bisher keine verlässlichen Zahlen gebe. Die bisherige Praxis 
sei, dass den Eltern in jeder Einrichtung jedes Angebot gemacht worden sei. Das Verhältnis 
von Angebot und Bedarf sei nicht stimmig. 
 
Frau Haartje-Graalfs bedankt sich bei Herrn Steinborn und der Kindergartenfachstelle für 
die Erstellung des KiTa-Monitors.  
 
Sodann beschließt der Ausschuss folgenden Beschlussvorschlag:  
 
Beschlussvorschlag:  
 

Die Fachstelle Kinderbetreuung wird beauftragt, ein Ganztagsbetreuungskon-
zept der Stadt Jever für die Bereiche Kindertagesstätten und Grundschulen - 
einschließlich einer Bedarfsermittlung - zu erarbeiten. Die Feststellungen aus 
dem Kita-Monitor werden zur Kenntnis genommen.   
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:   
 
 
Eigene Zuständigkeit: 
 
    

TOP 8. Bericht des Seniorenbeirates der Stadt Jever 
Vorlage: MV/0650/2021-2026 

 
Herr Voigt, stellvertretender Vorsitzender vom Seniorenbeirat, trägt die in der Anlage beige-
fügte Präsentation vor.  
 
Frau Haartje-Graalfs bedankt sich bei dem gesamten Seniorenbeirat.  
 
Herr Ultsch bedankt sich ebenfalls beim Seniorenbeirat für die Vorstellung der Präsentation. 
 
Der Ausschuss nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 
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TOP 9. Der Ganztag in der Zukunft;  
Umsetzung des Rechtsanspruchs auf Ganztagsbetreuung für Kinder im 
Grundschulalter 
Vorlage: MV/0648/2021-2026 

 
Frau Ommen führt in die Vorlage ein und erläutert anhand der Vorlage die wesentlichen 
Aussagen des Schreibens der Niedersächsischen Kultusministerin.  
 
Herr Ultsch zeigt sich entsetzt über das Schreiben und regt bei den anderen Ausschussmit-
gliedern an, einen offenen Brief an das Kultusministerium zu schreiben, um an das Konnexi-
tätsprinzip zu erinnern. Das Konnexitätsprinzip sage schließlich aus, dass die Instanz, die 
über eine Aufgabe entscheide, auch für die Finanzierung zuständig sei. Dieses Prinzip könne 
er hier nicht erkennen. 
 
   

TOP 10. Genehmigung des Protokolls Nr. 8 vom 09. November 2023 - öffentlicher 
Teil - 

 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
   

TOP 11. Mitteilungen der Verwaltung 

 
Keine. 
 
   

TOP 12. Anfragen und Anregungen 

 
Keine. 
 
  

TOP 13. Schließen der öffentlichen Sitzung 

 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
  
 
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Oliver de Neidels  Jan Edo Albers Monika Ommen 

Vorsitzender Bürgermeister Protokollführerin 
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